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A „gázrobbanás” következményei
Hogy tisztán lássuk a mai ködös helyzetet, célszerû vissza-
tekinteni a múlt tûzifapiacot megrázó eseményeire. Az 1990-
es években a privatizáció miatt számos nagy gázigényû
üzem zárta be kapuit, a magyar ipari gázfogyasztás megbi-
csaklott, a gázimport jelentõs százaléka maradt vevõ nélkül. 

Erre az idõre tehetõ, hogy a fogyasztói kör kibõvítésével,
szinte minden településen vezetékes gázellátás biztosítására ke-
rült sor. A tisztább, kényelmesebb, automatizálható gázfûtésû
rendszerek gomba módon elterjedtek az ország háztartásaiban.
Hangsúlyozni szoktuk, hogy szinte valamennyi Mátra és Bükk
elõtaggal kezdõdõ nevû településre bevezetésre került a gáz.

Ezzel párhuzamosan, a tûzifa iránti kereslet folyamato-
san csökkent, hiszen a gázfûtésre átállók kiestek a vevõi
körbõl. Az erdõgazdaságok helyenként az önköltségi ár alatt
értékesítették a tûzifát, illetve a tûzifa választékával meg-
egyezõ, rostfát és papírfát. Ez a folyamat jelentõsen csök-
kentette az eredményt ágazati szinten! 

Ennek ellensúlyozására exporttal próbálkoztak a termelõk,
de a nyugati határtól távol esõ gazdaságoknak ez nem jelent-
hetett tartós megoldást! Az ágazat egy egységes állami, illetve
energiapolitikai stratégiáért kiáltott a helyzet megoldására. 

Az állami szerepvállalás helyett – egy szerencsés és
mondhatni véletlenszerû találkozásnak köszönhetõen – lét-
rejött egy kapcsolat az Északkelet-Magyarországon lévõ hõ-
erõmûvel. A kezdeti tárgyalásoknál kiderült az évenként
több százezer köbméteres tûzifaigény, melynek felvásárlá-
sára 10 éves hajlandóságot jeleztek. 

Az addig szénnel fûtõ erõmû megújuló forrást keresett a
villamos energia elõállításához, melynek igényét csak több
erdõgazdaság együtt tudta vállalni. Az erõmû 2001-ben
szénporral történõ keveréssel próbálkozott. Így a próbaként
beszállított tûzifát nemcsak aprította, hanem õrölte is. 

A fluid rendszerû kazánokban jó eredményeket produ-
kált a váltás, viszont a bevitt energia elemzése hamar bebi-

zonyította, hogy a tiszta, keverés nélküli faaprítékkal törté-
nõ hõnyerés a gazdaságosabb és környezetkímélõbb. 

Gyakorlatilag 1 év leforgása alatt, teljes technológiai változ-
tatással, kialakításra került az új erõmû. Alapanyag-fogadó és
-elõkészítõ bázis, stabil faaprító üzemrész, betápláló rendszer
és új, szintén fluid rendszerû kazán kiépítésére került sor. Ered-
ményeként a 2002-es próbaüzemet követõen, folyamatos be-
szállítás kezdõdött meg a környezõ erdõgazdaságoktól.

Ez a lépés nemcsak a készleteket „söpörte” ki az erdõ-
bõl, hanem a mélyrepülésben lévõ tûzifaárakat is helyre
rakta. Az ártárgyaláson sikerült fûtõérték-arányos árban
megállapodni, melynek alapját az egy tonna kõolaj és egy
tonna tûzifa fûtõértékének és árának arányszáma képezte. 

Az erõmû kérésére a méteres tûzifa helyett – az aprítás
hatékonyságának növelése érdekében – új választék jelent
meg a piacon, a hosszított tûzifa. Ez az erdõgazda számára
számos elõnyt biztosított, kitermelés, készletezés és anyag-
mozgatás terén.

A 90 százalék feletti hatásfokkal mûködõ fluid kazánok szol-
gáltatta magasnyomású gõz által elõállított elektromos áram
mellett képzõdõ kondenzált „fáradt” gõz hasznosítása elma-
radt, vevõ hiányában. A fáradt gõzt le kellett hûteni, illetve kon-
denzálni, hogy a szabad vízbe engedhessék, így a teljes rend-
szerbeli hatékonyság, nem ritkán 30 százalék alá csökkent! 

Mindeközben a közvéleményben és a médiában igen
nagy port kavart az Északi-középhegység erdõségeibõl éjjel-
nappal kiáramló, „rönk” kinézetû fával megpakolt, súlykor-
látokat „pedzegetõ” szállítmányok hada és az erõmû udvarán
felhalmozott több ezer m3-es készlet. Miközben 1 „grammal”
nem termeltünk többet tûzifapiaci célból vezérelve. A haté-
konyságcsökkenés és a közvélemény negatív megítélése
együttesen térdre kényszerítette az erõmûvet, ami 2008-ban
bezárta kapuit!

Ismét új utak keresése
Már a folyamatos és zökkenõmentes beszállítások idején is
világos volt, hogy a legideálisabb megoldás a minél kisebb
szállítási távolságon belül lévõ, decentralizált fûtõmûvek ki-
szolgálása. Akkor fogalmazódott meg, hogy (ami ma külö-
nösen hangsúlyt kell hogy nyerjen) stratégiai szintû döntés-
re van szükség. A beszállítások idején a partneri tisztesség
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Az országos tûzifapiac rendkívül kedvezõtlen helyzetbe
került egy év alatt. A múlt évi fakitermelési szezont több
százezer köbméteres készlettel zárták az állami erdõ-
gazdaságok, amit a friss, szeptemberben induló fakiter-
melések csak tetéztek. A kialakult helyzetet sokan a klí-
maváltozás miatti felmelegedéssel és az ebbõl eredõ
keresletcsökkenéssel hozzák összefüggésbe, de tényleg
csak errõl van szó?

Faõrlemény és szénpor nagyüzemi keverése
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azt kívánta, hogy legyünk hûek az erõmûszintû partnerhez,
mert akkortájt nem tolongtak a kisebb fûtõmûvek.

Az erõmû bezárása elõtt több évvel egy mintaprojekt
megvalósítására kínálkozott lehetõség – többezres lakóte-
lep, aprítékkal történõ ellátására.

Eger városának vezetését kereste fel az Egererdõ Zrt.,
hogy a felújítás elõtt álló Északi-lakótelep fûtõmûvének ki-
szolgálására tegyen javaslatot. Megújuló nyersanyagot, ke-
ményfa aprítékot ajánlottunk, külsõ telephelyrõl történõ be-
szállítással. Ennek feltételeit az Egererdõ Zrt. megvalósította,
hiszen létrehozta az Eger-Felnémeti Tûzifaudvart, 150 milli-
ós beruházásból, valamint beszerzett egy nagy kapacitású
mobil aprítógépet. A tárolócsarnokokból bármilyen idõjárá-
si körülmények között biztonsággal valósulhatott volna meg
a szállítás. Sajnos – általunk ismeretlen okból – a beruházá-
sok kivitelezése után a város mégis nemet mondott a kör-
nyezetbarát, fosszilis tüzelõanyagot kiváltó aprítékfûtésre!
(Közel 25 000 m3 tûzifára lett volna szükség.)

Az erõmûvi beszállítások leállásával és a tûzifaudvari beru-
házással ismét új partnerek után kellett nézni! A partner-
kapcsolatok lassan kiépültek, helyi szállodákat, közintéz-
ményeket, kórházakat sikerült meggyõzni arról, hogy
alakítsák át fûtési rendszerüket és használjanak helyben ter-
melt megújuló energiaforrást, apríték formájában! (Persze
ellenpéldákról is beszámolhatunk. Sajnos egy gyógyintéze-
tet nem sikerült meggyõzni arról, hogy a fosszilis tüzelõ-
anyag helyett fát használjon!) 

Bár 2008 óta több új üzleti partnert találtunk, mégis úgy
látjuk, hogy a hatékony szállítási távolság figyelembevételé-
vel minimális a bõvülés lehetõsége ebben a szegmensben.
Mindeközben a tûzifa részaránya a választékaink között nö-
vekszik, napjainkban eléri a 70%-ot az egri erdõgazdaságnál!

A tûzifa „átalakulása”
A tûzifa részaránya évrõl évre növekszik, melynek több oka
van. Elmondhatjuk, hogy a választékokat már rég nem szab-
ványok, hanem inkább a vevõi igények határozzák meg. 

A kínálati palettáról olyan jelentõs választékok tûntek el,
mint a bányászati alapanyagok. A kis fagyártmányüzemek
helyét, melyek a klasszikus dimenzióval rendelkezõ kivágást
dolgozták fel, csúcstechnológiával felszerelt gyárak vették át,
akik ráadásul sokkal magasabb mérettartományú alapanya-
got keresnek. No és ki emlékszik már a 16 cm-es csúcsátmé-
rõjû tölgy rönkre vagy a cserbõl készült parkettára? Ez már
csak történelem! Az viszont a jelenkor keresztje, hogy a ki-
maradó választékok mind a tûzifa sarangjaiban „landoltak”!

Persze nem feledkezhetünk meg a sarangolt választék
mellett a hosszított tûzifa, a hasított, darabolt fa, az apríték
és a vékony tûzifa szerepérõl sem. 

A kazincbarcikai erõmû bezárása után a hosszított tûzifa
termelése máig folyik, fõként aprításra szánt alapanyag cél-
lal. A lakossági értékesítésben kevésbé kedvelt, hiszen ott-
honi körülmények között nehezebben mozgatható, feldol-
gozható, mint a méteres választék. Feldolgozásuk után
rendelkezésünkre áll a konyhakész hasított fa, melynek ége-
tési hatásfokát jelentõsen befolyásolja a fûtõberendezés tí-
pusa. A kandallóktól, kályháktól indulva (30%), a kazáno-
kon (50–60%) keresztül, a faelgázosító rendszerekig nõ a
hatékonyság, akár 90%-ig. 

Eger-Felnémet, Tûzifaudvar

Korábbi tendenciák az értékesítésben
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Az apríték elégetése 90%-os hatásfokkal mûködõ, spe-
ciális aprítéktüzelésû kazánokkal valósítható meg, melynek
magas beruházási költsége miatt a lakossági megtérülése
hosszú. Ipari méretben viszont jól mûködõ, automatizált fû-
tési rendszert alkot. 

A vékony tûzifa összetermelésének gazdaságossága meg-
osztja a szakmát. Van, aki ennek leaprításában lát még plusz
bevételi forrást, de a Mátra és a Bükk szabdalt, meredek te-
rületein inkább meghagyjuk a lakossági gyûjtés lehetõségét.

A tûzifa helye Magyarország energiapiacán 
Az elõdeink által felnevelt erdõk a fenntartható erdõgazdál-
kodásnak köszönhetõen folyamatos hozamvételre adnak le-
hetõséget. Évi folyónövedéke 13 M m3, ebbõl az erdészeti
hatóság engedélye alapján kitermelt mennyiség 7,6 M brut-
tó m3/év. Ebbõl 3,5 M nettó m3 tûzifa (hõpotenciálja cca.
42 PJ), aminek részaránya egyre növekszik az ipari válasz-
tékok beszûkülésével. 

2017-es adatok szerint Magyarország teljes energiaszük-
séglete 1050–1100 PJ, amibe a jármûvek, a háztartás és az
ipar energiafelhasználása is beletartozik. Ennek csupán 4
százalékát biztosítja tûzifa, 8 százalékát pedig egyéb meg-
újuló energiaforrások (szél, nap, víz stb.), mely kevesebb a
2020-as európai uniós, 14,65 százalékos vállalásunknál.

Az EU-s vállalások mellett a világ egyik fõ célkitûzése a
globális felmelegedést fokozó CO2-gáz kibocsátásának csök-
kentése, mely kutatók szerint több módszerrel valósítható

meg. Legkisebb esélyt a következõ módszerrel látnak: a
szén-dioxid levegõbõl kivonása, majd sûrítése és a földbe
ásása nemcsak utópisztikusan hangzik, de rendkívül nagy
forrást igényelne. 

Érdekes, hogy a tudósok szerint a megújuló energia hasz-
nosításának növekedése is csak kis mértékben segítene a
helyzeten. A legígéretesebb megoldást az energiafelhaszná-
lás hatékonyságnövelése jelentené! 

Következésképpen a globális célok elérésére és egyben a
tûzifahelyzetre megoldást jelentene, ha a kitermelt fából mi-
nél kisebb távolságra leszállítva, minél hatékonyabb mód-
szerrel állítanánk elõ energiát és azt a lehetõ legkisebb vesz-
teséggel juttatnánk el a végfelhasználóhoz.

Erre jó példát a skandináv országokban találunk, ahol ki-
sebb egységeket, falvakat ellátó energiaközpontok épültek.
A svéd települések szûk környezetében kitermelt tûzifa
nagy részének hasznosítása a helyi erõmûben történik, mely
egy kisebb községet vagy nagyobb lakóparkot, ipartelepet
ellát hõenergiával, sõt szükség esetén árammal is. 

Az alagút végén 
Ahhoz, hogy hasonló energetikai beruházások Magyaror-
szágon is megvalósulhassanak, kevés a lakossági és közös-
ségi szándék, elengedhetetlen az állami ösztönzés! Mihama-
rabb szükséges egy átfogó ágazati stratégiát (és nem
erdészetit, hanem energiapolitikait) kidolgozni, mely meg-
oldást nyújtana a tûzifahelyzetre lakossági és ipari szinten,
több pillérre támaszkodva. 

Pozitív példaként éltük meg, hogy az áramra és gázra vo-
natkozó rezsicsökkentést a tûzifa rezsicsökkentése (egysze-
ri 12 ezer forintos támogatással) követte 2018-ban.

Azonban a lakosságnak kiírt energetikai hatékonyságot
növelõ állami támogatásból, az ún. Otthon Melege program-
ból teljesen kimaradtak a fatüzelésû berendezések cseréjére
vonatkozó lehetõségek (a fûtési rendszerek közül csak a
gázkonvektorok és gázkazánok cseréjére vonatkozott). Mi-
ért ne lehetne a fatüzelésû kazánokra is kiterjeszteni a pá-
lyázatot? 

Ezek az apró lépések is sokat segítenének a megújuló
energiaforrás hatékonyabb felhasználásában, de az igazán
nagy áttörést az országosan elterjedõ, nagy hatásfokú, fatü-
zelésû (faapríték) helyi fûtõmûvek jelentenék.

Az önkormányzatoknak, a KKV szektornak vagy lakókö-
zösségeknek megpályázható fûtõmûvi támogatások jelentõ-
sen hozzájárulnának a tûzifapiac stabilizálásához, ami ak-
koriban valószínûleg az Egri Önkormányzat döntését is
pozitívan befolyásolta volna!
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SZAKMAI FÓKUSZ – MEGÚJULÓ ENERGIA

Erdészeti Lapok CLIV. évf. 12. szám (2019. december)

Aprítéktûzelõ fûtõmû 




